

文采風流采文

文采風流曹纓衡

刀抱石

紀念四川曹先生九十冥誕

蒙藏委員會之友

中國對日抗戰期間，由於戰事劇烈，前方緊急，邊疆位於大後方，地位愈顯重要，蒙藏委員會便成了一時的熱門機關，委員長爲吳忠信，人

才濟濟，藏龍臥虎。民國三十年秋，由於陪都遭敵機大轟炸後，各機關已經疏遷，蒙藏委員會亦已自重慶張家花園，遷移巴縣永興場附近的花

房子辦公，此之謂鄉會，城中設有辦事處附設招待所，爲邊疆及有關人士提供服務，此之謂城會，會裏人都知道，曹纓衡和吳忠信關係深，爲智囊團之一，備諮詢，參計議，大家也了解，曹氏有學問，有詩才文才，下筆成章，所以，尊重文人，重視人才的吳氏，甚重之，曹時任內政部禁煙委員會常務委員兼主任秘書，故一般人皆稱呼曹委員，他住在成渝公路之陳家橋，村居更隱，有「雨夜」詩云：「一臥荒村歲月多，壯懷綵筆兩蹉跎。平生四海爲家者，奈此鳴廊雨夜何。」

他進城每下榻於招待所—平莊，平莊在棗子嵐壙的小山坡上，遠處看到國民政府，近在咫尺的，

就是吳公館（學田灣三號，周委員昆田寄居於此），自辦事處主任至工友等，對這位蒙藏委員會之友，皆降意接之，以其容表有雅度，每出入莊館，瞻望者無不肅然。

安徽省政府祕書長

初，由安徽合肥籍僑寓北方之某巨公的介紹，吳曹二氏始相識，結緣。按曹氏是四川省綿竹縣人，名經沅，字纓衡，以民國紀元前二十年壬辰歲，農曆九月二十七日生，於宣統元年己酉舉優貢，次年到北京，參加拔貢朝考，考得七品小京官，分發內務部工作，從而宦海游蹤。

二十一年三月，吳忠信出任安徽省政府主席，約曹氏擔任省府秘書長，緣在國民革命軍北伐以前，曹曾任安徽省政府政務廳長，是以，「申歲蒞皖邦。本公舊所治」，蓮幕優游，不亦快哉！茲錄其在皖詩四首。

答明甫潛山道中見懷

烏桕初丹蟹正肥。秋山到處送征蹕。

擣家三遊龍珠山：

又試看山半日程，龍珠頂上恣閒行。

壓裝添得詩盈篋。知是吟人按部歸。

冬晴泛舟縱陽湖遂至向鶴峯射蛟台

短棹稱吟身。重湖入眼新。舊邦人澹蕩。台共石嶙峋。岸柳寒逾綠。鷗羣近可馴。此邦文獻盛。（地屬桐城）我欲訪遺民。

澤屬地

浙江未百里。言指東流城。城中三百戶。時聞鶴鶴鳴。長官知客意。導我陶行。陶祠何所有。矮屋兩三楹。孤亭榜愛翁。翁瘦詩逾清。官田堪種秫。酒熟知政成。先生古懷抱。豈以寵辱擾。北窗恣高臥。東皋娛耦耕。田家有至樂。終歲無逢迎。萬戶與千詩。自較孰重輕。何當載酒來。爲公晉一觥。

背人幽草遲遲發。遇雨清流決決鳴。樂事漸防兒輩覺。俊遊寧與少年爭。（謂滌羣小魯凝生諸子）白頭負戴平生約。何日青郊共耦耕。

二十二年五月，吳忠信辭主席職，曹亦辭職赴廬山小住，有「將之廬山舟過宜城感賦」詩

。未縛故應妨筆力。艱難何以佐邊籌。定

貴州省民政廳長

二十四年四月，吳忠信出任貴州省政府主席，又約曹續衡擔任民政廳長。其明年一月，共匪圍攻貴陽，此際，吳主席因往南京出席五全大會未返，曹代理主席職務，臨危盡職，努力加強戰備，協助軍隊防守，在他鎮定應付之下，匪部終竟不攻自退，省垣保全，民心一安，這種忠於職守的精神值得讚揚。另一面，曹好整以暇，仍然不廢吟詠。爰錄其在黔詩三首：

九日登貴陽甲秀樓並簡海內知友：

時危真欲廢登臨。縱有勞歌似越吟。

颯沓鼓鼙知事亟。蕭條欄楯識秋深。兩京應憶題糕客（用去年九日東山登高詩意）
。萬里難銷叱馭心。莫訝嚴疆生意少。新來種柳漸成陰。

重陽前五日由定庵惠詩見及懸皇感歎

率賦奉酬。看到黃花又一秋。抱城山好自淹留。可堪風雨重陽近。更觸流亡滿地憂。束縛故應妨筆力。艱難何以佐邊籌。定

庵此作增人氣。感激還期壯語酬。

友人新游蘇州羅園觀梅枉詩見及時

黔中苦旱已久率成奉答。

開遍園梅我未歸。却因詩到想柴扉。
訪碑玄墓心先往。染袂靈峯願已違。忍覩鴻噉添菜色。真愁龕坼換苔衣。臨邊未是

書生誤。茗語先憂識者稀。

曹續衡掌理民政，亦用心於文教事業。貴州遵義在清季出了三位有名的學人，即鄭珍（子尹），莫友芝（子偲）和黎庶昌（尊齋），世稱遵義三先生，曹氏特發起刊行「遵義三先生遺集」，並重修其墓道，以昭賢哲，而示崇仰。此外，他曾撰「黎培敬與貴州」一文（載民國二十六年三月八日國聞週報第十四卷第九期），旨在將我國近代有數的政治家治黔的經過，加以敘述，作成結論，起示範作用。再者，他曾主編天津國聞週報，「采風錄」多年，宏揚中華文化，併此說明。

二十五年九月，吳氏改調蒙藏委員會委員長，貴州省主席由顧祝同繼任，曹氏仍繼續擔任民政廳職務，直至二十六年十一月貴州省政府再改組，他始離職回渝，在黔三載遺去思。

西藏行別開詩境奇

重三重九有高會

第十四輩達賴喇嘛坐床大典，國府派蒙藏委員會委員長前往拉薩，會同西藏攝政熱振呼圖克圖主持其事，吳忠信奉派即於二十八年十月一日組成蒙藏委員會委員長行轅，經印度入藏，約曹

續衡任顧問同行。秘書長羅良鑑和曹續衡以年事較高，於十一月十日由渝飛滇。吳忠信暨行轅全體人員於二十九年一月十日行抵拉薩，二月二十日（農曆正月十五日）舉行坐床大典，典禮隆重，功德圓滿，其他重要事項，並經洽辦完畢，遂於四月十四日離拉薩循原路由印度東還。

當大典既告完成時，熱振呼圖克圖及噶廈等，曾於三月八日電呈國府林主席及軍事委員會委員長云：「十四輩達賴佛慈念衆生，化身早臨，僧俗羣衆，皆大歡喜，乃於藏曆正月十四日陞布達拉宮寶座，舉行大典，承中央特派代表蒙藏委員會委員長親臨，並贈賜禮品，祥瑞十分，感戴無既。至於中日戰事，現正由三大寺暨各寺喇嘛大舉祈禳，祝禱中央勝利。」等語，由此可以想見當時一切措施在邊政上達到高潮。事實上，吳忠信此行，既主持其政教最高領袖坐床大典，且設立中央駐藏機構（蒙藏委員會駐藏辦事處），恢復對藏主權，改善對藏關係，功在國家。而曹續衡參預其事，功不可沒。

就對曹個人而言，西藏行，亦有重大意義，他此行得詩甚多，有以繪製「雲韶萬里圖」，尤其是他的詩在意境上有很大的轉變，則正所謂「雪嶺恣雄探。別開詩境奇」。

詩人文酒之游，可得彌盛，未受時局混亂影響，而北方，而南方，每年重三重九，恆相約爲修禊登高之會，詞流咸集，詩聲傳播，蔚爲詩壇之高風。略錄其重三重九詩各一首，藉以略窺其

雅集高吟之一斑。

壬申上巳觴客十刹海會賢堂分得事

字

都人嬉春愛水次。北海南窪時一至。
地安門外十頃湖。烟波大有江南意。茶陵廣雅相後先。吟魂娛此爭墳地。蒙古祭酒

闢詩龕。藜光橋畔秋林遠。劫灰何處訪古剝。昔日招提今酒肆。石闌翻滋異代疑。

(廣雅詩作石闢海不知何據)。蝦亭猶認前朝字。承平冠蓋盛威里。交衢蹀躞走車騎。

滄桑再度與禊筵。依稀歲月吾能記。(丁巳禊日樊山哭盦諸公招集湖樓辛未復禊飲於此)。茲游作者更倍昔。主賓之美東西萃。龐眉一老王詩盟(謂聽水師)。前夕折津方返響。

高柳搖園裏舊青。西山拂櫨挹新翠。坐中歸客話遼陽。夜壑俄遷如夢寐。諸賢各有征虜感。吾意興邦基衆志。且挽銀河洗甲兵。更借清尊收涕淚。湖樓編集敢辭勞。長與京華張盛事。(同人擬先編辛壬禊集詩屬余主其事)

癸酉九日清涼山掃葉樓登高以龔半千半畝分韻得事字：

游車填咽靈谷寺。准愛清涼有殊致。

僧樓占斷一山秋。憑檻江山娛坐對。斜陽終古不移影。十廟與之送鴉背。我來白下訪殘僧。却喜逢辰共高會。連陰頓霽倘關天

午過岩腰感車騎。西江一老笑口開(謂散原翁)。此會疑為此邦最。逃虛肯信人迹稀。搏沙方慶德星萃。世兒攘臂論洛蜀

。豈識九州皆氣類。諸賢都是過江人。莫對新亭攬危涕。明年此日更登高。一任恣

恣嘲好事。

題圖墨蹟可寶

末」拙文，不贅。

誠篤嚴謹。俊妙爾雅

「恕庵禮佛圖」、「龍珠感舊圖」、「天山攬勝圖」，原是吳忠信心愛之物，珍藏而寶之，四十七年夏秋之時際，他老人家以數家珍的心情拿出這三件文物，和筆者細細的觀賞，他說：「這三幅手卷都是曹纏衡一手辦的。」又說：「曹纏衡最大的本事是無中生有。」語意為追維曹氏在文字上的特殊技巧以及愛發動製作文物，衷心非常的感佩。曹氏題「龍珠感舊圖」作圖之頗末云

：「安慶附郭諸山龍珠為最勝，其地近集賢關，岡巒起伏，林木蔚然。石門湖亦相距咫尺，邦人憩游，恆集於此。清季戊申，太湖秋操，禮卿先生由秣陵率所部來會，留茲山者累日。比歲開府故鄉，回溯前遊，已逾廿稔，每值休沐，輒屏儻從，薄遊近郊，而於龍珠山尤數數至，間與老僧行共語，移晷始去，殆不勝其空桑之感。余時共清遊，習聞前事，因乞張子大千作『龍珠感舊圖』，散原老人題字卷首，裝成，附識顯末，時距去院已一年矣。甲戌重五前五日綿竹曹經沅」。曹氏題「天下攬勝圖」作圖之緣起云：「禮卿先生於卅一年觀察陝甘寧青遂至迪化，輶車所蒞，皆

古之天山脈，紀自為詩紀之。翌歲春中，適為先生六十生朝，德配王夫人亦同屆周甲，彭子醇士寫為此圖，榮縣趙堯生先生復題其端，甚盛事也。詩云南山之壽，又曰崧高維嶽，峻極於天，

先生久主邊政，常宏遠略，畢日勵精彪炳，即以此卷為之左卷。癸未仲春綿竹曹經沅時同客渝州」。曹氏題「恕庵禮佛圖」的一段墨蹟，見中外雜誌六十九年九月號載筆者所撰「吳忠信入藏始

先生六十生朝，德配王夫人亦同屆周甲，彭子醇士寫為此圖，榮縣趙堯生先生復題其端，甚盛事也。詩云南山之壽，又曰崧高維嶽，峻極於天，

先生久主邊政，常宏遠略，畢日勵精彪炳，即以此卷為之左卷。癸未仲春綿竹曹經沅時同客渝州」。曹氏題「恕庵禮佛圖」的一段墨蹟，見中外雜誌六十九年九月號載筆者所撰「吳忠信入藏始

心此局竟全輸。（獨游莫愁湖時北師到寧皖帥初易）

還有，二十二年夏他曾赴廬山，山居樂事有詩紀之。是年秋，他到南京，任行政院簡任秘書。曾小魯詩所謂「扁舟下秣陵，勝地頻攀躋。鶴鳴寺畔鷄，勝棋樓上棋。江湖廊廟愛，安我西南陲，卽指此時之事。曾小魯四川筠連人，先世與曹纘衡有舊，曹曾兩人的關係，可以「平生風義師友」一語概括之。

三十四年，曹纘衡出任立法委員，三十五年當選國民大會制憲代表。抗戰勝利，他由渝重回首都，舊地重遊，詩興愈佳。先是三十三年八月，吳忠信由蒙藏委員會委員長調任新疆省政府主席，同會若干人員隨往。筆者因私事未克如願，旋離會轉社會部服務。嗣

曾在蒙藏委員會及新疆省政府供職的沈兆麟（吳氏至親），亦到社會部工作。猶憶適值白下之初秋，有一天，二人行，在馬路橋頭上忽遇見曹小魯（前蒙藏委員會總務處長、新疆省府秘書長），他面帶憂戚，沈痛的講：「曹纘衡住進中央醫院，中風，病況嚴重，醫生禁止接見。」聽了他的话音，頗為難過。

曹纘衡以民國三十五年內歲十月四日，卒於南京，享年五十有五。遺骸葬於南京棲霞山麓，一如蘇東坡詩謂「是處青山可埋骨」，這一代詩人，竟與名山長此終古矣。

遺詩長留天地間

曹纘衡的一生，曾小魯在「哭纘衡文」一詩

裏扼要的闡述，結語真為邦國惜。匪獨哭其私

。」正由於曹纘衡對國家、詩學及中華文化，貢獻良多，其遷逝厥為中華詩壇的損失，亦為學界

政界的損失，使天假以年，充分發揮才華，他在學術與事功上，將有更多的成就，更卓越的貢獻。

曹纘衡遺有詩卷數帙，曾小魯曾為整編，名「借槐廬詩」。按曹舊居北京南橫街，左右鄰有老槐，以借槐名其廬，此係「借槐廬詩」命名之由來。曾小魯於三十八年十一月曾摘「借槐廬」詩來台，有在台出版計劃，旋又摘回重慶，擬再加整理。証料，曾小魯竟陷大陸，原詩稿至今不知下落。若十年前「中華詩苑」曾刊載其一部分，大約皆為抗戰以前之作。又曾小魯任福建省府秘書長時，曾請由榕城何振岱（梅生）為「借槐廬詩」撰有序文。

「纘衡詩鈔」係四川文獻研究社主編，輯印其詩三百餘首，附載鴻文，這是在台唯一的單行本，頗甚流行，筆者手執一冊。良以抗戰前後，其詩意顯著不同。抗戰以後的詩，鼓吹中興，激發國家民族意識和精神，已經有更多沉雄作品了。惟斯編所輯，多為抗戰以前的詩；抗戰以後的詩即晚年諸作，未能覓得，而從闕如，殊覺歎喟無盡。

行文至此，需要一述的，首段提到的周委員

昆田（現任中央評議委員）夙與曹纘衡互相欽重，論交情不尋常。四十年前西藏行，二位有聯袂之雅，並曾在黔省府有同寅之誼。因此，筆者從

周先生這方面獲悉：

曹氏的女公子蘭徵，成都華西大學肄業，現

任公路局台南監理站職員。婿張孝頤，武昌華中大學肄業，歷任鹽務科長主任達四十年（在台上市）。外孫男張南驥，輔仁大學生物系畢業，美國愛荷華州立大學免疫系博士。（外孫媳略）。張延

張台麟，成功大學水利系畢業，美國愛荷華固體力學博士班研究明夏畢業。（外孫媳略）。張延

國愛荷華州立大學免疫系博士。（外孫媳略）。

張台麟，成功大學水利系畢業，美國愛荷華固體力學博士班研究明夏畢業。（外孫媳略）。

張延國愛荷華州立大學免疫系博士。（外孫媳略）。

張台麟，成功大學水利系畢業，美國愛荷華固體力學博士班研究明夏畢業。（外孫媳略）。

張延國愛荷華州立大學免疫系博士。（外孫媳略）。

張台麟，成功大學水利系畢業，美國愛荷華固體力學博士班研究明夏畢業。（外孫媳略）。

張延國愛荷華州立大學免疫系博士。（外孫媳略）。

張台麟，成功大學水利系畢業，美國愛荷華固體力學博士班研究明夏畢業。（外孫媳略）。

張延國愛荷華州立大學免疫系博士。（外孫媳略）。

張台麟，成功大學水利系畢業，美國愛荷華固體力學博士班研究明夏畢業。（外孫媳略）。

張延國愛荷華州立大學免疫系博士。（外孫媳略）。

編輯部啟事

本誌承作家賜寄大作，日有數起，許多稿件件，多不符合本誌徵文稿約，因此希望作家們在撰稿之前，詳細參閱稿約，撰寫稿件必須文字活潑，通俗易解，輕鬆自然，幽默雋

趣；來稿以六千字最理想，最長以一萬字為限。

錢大鈞「八十自述」插圖

(文見36頁)

錢大鈞將軍(右二)偕夫人(右)與國畫家、國大代表劉芷薰先生(左二)合影。



蒙及(三左排二)田昆周(中排二)信忠吳與(四左排二)衛纏曹人詩大
風采文」石抱刃頁一十九見文)影合前宮拉達布薩拉在員官級高會員委藏
(「衛纏曹流